

特首訪電子科大 見證科技成果

地震倖存者截去右腿 靠外骨骼機器人站立緩步

香港文匯報訊（記者 李兵、范童）「善良可以發芽，愛心可以長大，能把心裡的傷痛輕輕放下……」電子科技大學清水河校區機器人研究中心昨日傳來一陣動人心弦的歌聲，率領香港代表團訪問成都的香港特區行政長官林鄭月娥，在聽畢後帶頭鼓掌，更主動走上台與歌者合影留念。她祝願對方愈來愈好，並表示：「希望國家的科技能繼續服務更好的社會。」

林鄭月娥和香港特區政府政務司司長張建宗、政制及內地事務局長聶德權、食物及衛生局局長陳肇始和發展局局長黃偉倫等，在四川省政府副秘書長陳利江和電子科技大學黨委書記王亞非陪同下探訪了上述大學機器人研究中心。

校方介紹醫用外骨骼機器人時，由兩名使用該系統的殘疾人士示範。在林鄭月娥面前獻唱的歌者名叫馬志傑，四川茂縣人，今年37歲，從小熱愛文藝。在10年前的「5·12」地震中，馬志傑被垮塌的房屋掩埋，造成右腿高位截癱，終日以輪椅為伴。

獻唱歌曲 謝港人援手

今年4月27日，電子科技大學——順連醫療集團成功研發出外骨骼機器人系統，免費提供給馬志傑，終於讓他「站起來」，而且能以較慢的速度步行。他希望向幫助過四川的香港同胞表示感謝，於是向林鄭月娥清唱一曲《為愛出發》。

香港文匯報記者在現場看到，馬志傑的下半身「長出」紅白相間的金屬腿，關節十分靈活，按動機關可以坐立。「10年了，我終於站了起來，感覺真爽！」馬志傑說，剛開始有點不習慣、感覺非常累，但他決心堅持下去過上正常人的生活。

逾百名截癱者「站起來」

「現在身體怎麼樣呢？穿上外骨骼機器人感覺如何？」聽完馬志傑的演唱，林鄭月娥上前親切地問道。「以前，自己是從心理上『站』了起來，如今是心理和生理都『站』起來了。」馬志傑回答說，他在茂縣開了一家書畫藝術工作室，正用自己的努力過着美好生活。林鄭月娥由衷地說：「如今的科技越來越發達，希望你的生活越來越好。」

成都順連康復醫院院長、電子科大機器人研究中心醫學首席專家張安仁介紹，目前，外骨骼機器人系統已經在四川省康復醫院、四川省人民醫院等十餘家醫院或康復機構的百餘名截癱患者身上進行臨床測試和應用，並在全國建立了五家智慧康復中心。

電子科技大學荷福研究院由電子科技大學和上海荷福控股（集團）簽約共建，圍繞機器人、雲計算、大數據等方向進行行業導入，將行業需求與學校科研相結合，研發和孵化出滿足企業生產、社會需要的高科技產品。

隨後，林鄭月娥與在電子科大就讀的港生座談（見另稿）。當天下午，還應邀出席「5·12」汶川地震10周年紀念活動。



香港代表團在四川成都電子科技大學聽取大學代表介紹智能家居系統。



馬志傑（左四）向林鄭月娥（左五）清唱一曲《為愛出發》。香港代表團與外骨骼機器人研發團隊和臨床試驗者合影。

香港文匯報記者李兵攝

黃偉倫挑戰羽毛球機器人



發展局局長黃偉倫與羽毛球機器人對陣。記者林良堅攝

羽毛球機器人、籃球機器人、智能家居機器人……電子科大「黑科技」扎堆。校方向香港特區代表團展示了羽毛球機器人、姚明高模擬投籃機器人及智能家居館等。

在走進羽毛球機器人展館，學生兄弟「小羽」排列在球網的兩端，它倆正揮動着球拍激戰。移動、揮拍、接球……整套動作一氣呵成，不時贏得陣陣掌聲。

「羽毛球機器人擁有高速運動目標視覺跟蹤與軌跡預測等核心技術，完全實現了人機自主互動。」電子科大羽毛球機器人研發團隊負責人駱德淵介紹，這款機器人曾與王勵勤、董炯等多位體育健將人機互動，還獲得過亞太大學機器人大賽總冠軍。聽着駱德淵的介紹，林鄭月娥細心聆聽講解，並不



香港代表團聽取大學代表介紹投籃機器人。

時發問，對團隊的創新表示讚許。「哇，好球！」發展局局長黃偉倫脫掉外衣，自告奮勇上前與「小羽」過招，贏得觀眾掌聲和喝彩。

香港文匯報記者 李兵、范童

籲留川港生 學成回港發展

香港文匯報訊（記者 朱明文 成都報道）林鄭月娥在成都市電子科技大學期間，與在四川求學及創業的香港青年茶敘。林鄭月娥表示，自國家主席習近平去年7月1日在香港宣佈中央有關部門將推出便利香港人在內地學習、就業、生活的具體措施後，該等措施正陸續出台，體現了中央政府對香港的支持。

林鄭月娥表示，特區政府重視創新科技發展，並已推出多項政策，歡迎在四川的香港青年日後回香港與特區政府共同推動香港創科發展。

林鄭月娥等其後與中國香港（地區）商會代表見面，聽取他們分享在內地工作及生活的經驗和心得。她感謝商會一直致力凝聚在內地不同地區發展的港人港企，推出不少支援港人港企的措施和舉辦活動，促進香港與內地的經貿合作。她並鼓勵商會多在內地推介香港各項優勢。

與書記市長餐聚 交流蓉港經貿創科

香港文匯報訊（記者 朱明文 成都報道）香港特區行政長官林鄭月娥一行昨日傍晚與成都市委書記范瑩平和成都市市長羅強餐聚，並就加強兩地在經貿、專業服務、創新及科技、青年創業和文化方面的交流交換意見。

港青訪北川 羌繡傳暖意

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中新社報道，「5·12」汶川特大地震10周年之際，來自香港的約20名創新創業青年走訪參觀了新舊北川縣城以及香港特區政府援建的殘疾人康復中心。多名港青在該康復中心購買了於地震中失去左臂右腿、大學畢業後回北川發揚羌繡的浦虹學手工創意紀念品。有香港青年表示，將帶此紀念品回港並贈送給朋友，同時向他們推介這份別具意義的禮物。

當天行程的首站是北川老縣城地震遺址以及「5·12」汶川特大地震紀念館。前者保留了部分建築物在震後的原貌，後者的主體建築名為「裂縫」，是全國唯一的國家級地震主題紀念館。

向遇難者獻花 淚灑舊城

率領紫荊谷雙劍湖青訪川的香港中國商會常務副會長陳亨利表示，參訪北川老城時心情很沉重，後來到紀念館了解到救援和重建，感受

到「一方有難，八方支援」。曾在香港大學就讀本科的清華大學計算機系研究生邵英璋表示，以前看到有天災發生時，自己是會有基本的同理心，但當天親自在北川舊城向遇難者獻花時感傷至落淚。

「感受到自己好像有失去了一點東西，然後覺得更願意去主動關注，甚至提供自己的貢獻。」他說。

邵英璋坦言，他曾到過四川旅遊，但對這裡的印象也僅僅停留在吃辣以及熊貓上，這幾天的行程有機會對四川文化及發展有更深認識，已經對四川有所改觀。

他還曾隨團到訪過哈爾濱、西安、貴陽等地，覺得每次親自去到內地的一個城市，都會有更直接的角度親身觀察體驗，這樣的了解是他決定去北京讀研究生的因素之一，而過去從未想過離開香港發展的他，也開始思考未來到內地城市發展的可能。覓碼科技創辦人陳潤新表示，過去通過新聞

關注汶川地震沒有很深的感受，親自參觀後增進了對災區的了解，知道樓房坍塌後的樣子以及之後的救援情況，紀念館亦展示了一些數據和遺物。

他認為10周年是一個很好的反思機遇，總結救災經驗並學會珍惜身邊人。

參觀港援康復中心博物館

Synet 創始人兼行政總裁譚竣謙表示，參觀北川老城時有很強的代入感，甚至會想像自己當時若在場會是什麼情景。「每一個當地的居民我都是很尊重他們，很敬佩，他們這麼不容易。」

參訪團在當地羌寨用餐後前往參訪香港援建的殘疾人康復中心以及北川羌族民俗博物館。多名隨團青年在康復中心購買了浦虹學的手工羌繡紀念品，包括以羌繡圖案為書皮縫製的筆記本等。譚竣謙買了三種不同顏色的紀念筆記本，並決定將它們送給朋友。

港記村民衝突 市府依法處理

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）5月12日上午9時50分許，到四川探訪「5·12」汶川地震10周年的香港有線電視台兩名記者，到都江堰市聚源中學舊址探訪群眾自發悼念活動。在採訪過程中，由於溝通問題，其中一名陳姓記者與現場祭奠地震遇難親友的聚源鎮金雞社區何姓村民、崇義鎮桂橋社區楊姓村民發生肢體衝突。

在衝突發生後，都江堰市政府新聞辦、聚源鎮相關負責人第一時間趕到現場進行調解，並陪同兩名記者前往醫院，經檢查無礙後，兩名記者自行離開進行隨後的採訪工作。

都江堰民眾對香港特區政府和社會各界自地震災後以來對都江

堰的無私援助的同胞恩情表示深情感念，就香港媒體對都江堰災後重建的關心和支持表示由衷感激。該事件發生後，都江堰市專門成立了事件調查組，對事情進行深入調查。

村民道歉獲諒解

當日下午18時許，聚源鎮主要負責人帶領兩名涉事村民趕往記者駐地表示誠摯道歉，取得了記者諒解。

隨後，兩名涉事村民接受了香港多家媒體的現場採訪，表達了自己對香港人民深情厚誼的真誠感謝和對自己衝動深深的悔意。

下一步，都江堰市相關部門將對事件繼續後續調查，依法依規進行處理。